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ŽIJÚ MEDZI NAMI

Zaspomínajme si
na Deň Rusoviec: 

PODUJATIA RUSOVIEC

Na Rusovce, ako aj na Lúčnicu 
sa prišiel pozrieť aj prezident SR 
Ivan Gašparovič.

Nepršalo! 
Parkom sa 
niesla dobrá 
zábava

Pokračovanie na strane 5 

Pokračovanie na strane 9 

MUDr. Štefanovi Adamíkovi 
– obvodnému všeobecnému 
lekárovi z Rusoviec – titulo-
vanie osobnosť určite patrí. 

Ako sa rodilo
zdravotníctvo
v Rusovciach
MUDr. Štefan Adamík: „Nemal 
som ani sanitku, cez deň som jazdil 
na bicykli alebo autobusom...“

Svojou prácou prispel k roz-
voju zdravotníckych služieb u 
nás v Rusovciach, ale i v Afri-
ke. Pred nedávnom mu vyš-

la knižka Za Zambezi je Zam-
bia – Spomienky lekára na 
Afriku, kde opisuje svoje bo-
haté zážitky. Aj to nás viedlo 

k tomu, aby sme si zaspomí-
nali, a to nielen na Afriku, ale 
najmä na Rusovce.

MUDr. Štefan Adamík s manželkou



 Ako to momentálne vyzerá 

s rozpočtom MČ?

Miestna pokladnica sa nenapĺ-

ňa podľa prognóz, zo strany štá-

tu nedostávame financie pod-

ľa predpokladov. Naše schvá-

lené investičné akcie sme však 

rozbehli, preto sme sa rozhodli 

predložiť poslancom MZ návrh 

na úver pre prípad nevyhnutnos-

ti ich momentálneho zafi nanco-

vania. Poslanci tento návrh na 

mimoriadnom rokovaní MZ 

schválili. Ako človek, ktorý roky 

pracuje v komunálnej politike, 

nevidím v takomto riešení kom-

plikáciu. V opačnom prípade by 

sme viaceré rozbehnuté projek-

ty nemohli dotiahnuť do fi nále, 

ba ani začať. 

 Povedzme si niečo k stavbe 

nájomných bytov.

Bytovka sa stavia podľa plánu, 

už je vytiahnuté prvé poscho-

die. Dokončený objekt na býva-

nie bude mať 9 bytov – z toho 6 

dvojizbových a 3 jednoizbové. Sú 

určené predovšetkým pre nájom-

níkov z terajšieho Domu záhrad-

károv, jeden až dva plánujeme 

nechať v rezerve pre žiadateľov 

podľa poradovníka. Samozrej-

me, budú musieť dodržiavať ná-

jomné pravidlá podľa prijatého 

VZN, jedným z nich je zaplatenie 

nájomného na rok vopred.

Chceli sme podporiť aj vzdelá-

vanie   detí v našej mestskej čas-

ti tým, že jeden byt sme rezer-

vovali pre učiteľa, resp. učiteľku 

cudzieho jazyka. Problém kvalit-

ných učiteľov cudzích jazykov na 

školách pretrváva, možno bude 

riešenie ubytovania stimulom na 

to, aby sme do našej MČ dostali 

kvalitného vyučujúceho na dlh-

ší čas. 

Samotná bytovka je fi nancova-

ná zo ŠFRB a z dotácií MHV SR, 

investorom inžinierskych sie-

tí je spoločnosť ROT. Verím, že 

sťahovanie nájomníkov sa usku-

toční podľa predbežných plánov, 

teda v lete budúceho roka. 

 Pocit bezpečnosti v našej 

MČ zvýšili výrazné priechody, 

môže ho zlepšiť aj zariadenie 

na meranie rýchlosti automo-

bilov. Máte ho v pláne?

Priechody sú už natreté refl ex-

nou červenou farbou, čo urči-

te prispieva k zvýšenej ochrane 

všetkých chodcov v Rusovciach. 

Nedoriešený zostáva priechod 

pri pošte, tam však ešte predtým 

musíme v rámci regionalizácie 

sídla vybudovať na križovatke 

nový chodník. Preto sa priechod 

bude presúvať a pritom pripraví-

me aj osadenie na svetelnú sig-

nalizáciu.

Zariadenie na meranie rýchlos-

ti plánujeme v krátkom čase ob-

jednať. Takýto informačný pa-

nel pre motoristov bude namon-

tovaný pri autobusovej zastávke 

Pieskový hon smerom z Čunova 

do Rusoviec, na opačnom smere 

v centre Rusoviec, presné miesto 

ešte hľadáme. Pravdepodobne 

to bude pri súsoší Najsvätejšej 

trojice, alebo pri vstupe do MČ 

v smere od Jaroviec. 

 Jednou z tém v našej MČ je aj 

otázka vlastníctva cintorína.

Keď sa nám táto problemati-

ka nepodarila vyriešiť doteraz, 

podľa mojich zistení na hlavnom 

meste by teraz už nebolo účelné 

sa ňou zaoberať, pretože do volieb 

sa už mestskí poslanci takýmto 

podnetom nebudú venovať. Tre-

ba si počkať na ustanovenie no-

vých orgánov – aj v našej mest-

skej časti, aj na hlavnom meste. 

Pokladám ju však naďalej za veľ-

mi dôležitú. 

 Končí sa vaše tretie voleb-

né obdobie. Môžete zhodno-

tiť spoluprácu s poslancami 

MZ?

Nuž, ťažká otázka... Spoluprácu 

však hodnotím ako dobrú. Cením 

si otvorenosť, zvyčajne korekt-

nosť a priamosť, s akou sme pri-

stupovali k sebe i riešeniu prob-

lémov. Neviem o nijakých intri-

gách a rečiach poza chrbát... Tým, 

že vystupujeme v podstate apoli-

ticky, na väčšinu problémov sme 

sa pozerali konštruktívne, hľa-

dali optimálne riešenia, naše ro-

kovania boli vždy veľmi otvorené 

a vecné. Iste, občas sme skĺzli do 

emotívnej roviny, z mojej strany 

to však vždy bolo s cieľom vyrie-

šiť problém... Komunálna politika 

nie je ľahká, pretože je o ľuďoch 

a s ľuďmi. A každý sme iný... 

Za rozhovor ďakuje

Beata Vrzgulová

Dôvody, prečo sa obec rozhod-

la rozšíriť preklenovací úver, vy-

svetlili starosta Dušan Antoš 

a jeho zástupca Michal Tulek. Ide 

o fi nancovanie pripravovanej re-

vitalizácie a regenerácie námes-

tia v našej mestskej časti, kto-

ré vstupujú do realizačnej fázy. 

Vzhľadom na meškajúce plat-

by z Ministerstva hospodárstva 

a výstavby SR (samostatné mi-

nisterstvo výstavby a regionál-

neho rozvoja bolo koncom minu-

lého volebného obdobia zrušené) 

by sme sa mohli dostať do fi nanč-

ných ťažkostí, a tie môže MČ Ru-

sovce riešiť iba platbami z prekle-

novacieho úveru. Podľa slov sta-

rostu, ako aj ekonóma MČ Pavla 

Holúbka ide o niekoľkomesač-

né obdobie. MČ začne úver splá-

cať ihneď, ako budú na jej účet 

pripísané fi nančné prostriedky 

z MHV SR, vyčlenené na tento 

ťažiskový projekt v našej mest-

skej časti. Takýto postup je bež-

ným fi nancovaním v rámci čer-

pania eurofondov. 

Za prijatie uznesenia hlasovali 

všetci prítomní poslanci.

-bv- 

SAMOSPRÁVA

Bleskové interview so starostom

Mimoriadne zasadnutie miestneho zastupiteľstva

Uzatvára sa ďalšie 4-ročné obdobie „starostovania“
Dušana Antoša. Položili sme mu zopár „horúcich“ otázok.

26. 8. 2010

K jedinému bodu rokovania sa zišli siedmi poslanci nášho miestne-

ho zastupiteľstva (dvaja – D. Dubovská a K. Farkašovský svoju ne-

prítomnosť ospravedlnili): Úver pre MČ Bratislava – Rusovce na 

financovanie EÚ projektu Regenerácia sídla.
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Iniciatíva niekoľkých zanieten-
cov sa premenila na skutočnosť. 
Venovali svoj čas a energiu na to, 
aby sa výrazne zlepšili možnos-
ti pre naše deti a mládež. V par-
číku pri štadióne budú do konca 
októbra nainštalované zaujíma-
vé ihriskové zostavy pre menšie 
a najmä väčšie deti – myslelo 
sa predovšetkým na 7- až 14-
ročných, ktorí v našej mestskej 

časti nemajú veľa možností na 
aktívne trávenie voľného času. 
Nové prvky zhotovené z pevné-
ho dreva v kombinácii s kovom 
určite dostatočne preveria ich 
telesné predpoklady. Realizá-
tori uvažujú o dvoch alternatí-
vach úpravy povrchu podkla-
du: buď umiestnia na trávnik 
gumenú bezpečnostnú rohož, 
alebo odstránia ornicu s ná-

sledným vysypaním triedené-
ho štrku. Nasledovať bude pro-
fesionálne osadenie ihrisko-
vých prvkov a celková úprava 
nového areálu. Prvky budú pri-
rodzene osadené k jestvujúcej 
zeleni a stredový priestor zosta-
ne zatrávnený. Plánuje sa aj in-
štalácia lavičiek a ďalších men-
ších prvkov, všetko však závisí 
najmä od fi nančných možností 

a toho, či aj ďalší priložia ruku 
k spoločnému dielu... 

Členovia komisie
vybrali tieto prvky:
• hojdačkové hniezdo
• veľkú cvičnú zostavu
• lezeckú stenu Y-čko
• viacúčelovú zostavu
• bradlá

-bv-

V týchto dňoch by sa mali naplno začať dôležité rekonštrukčné práce na Hájovej 
ulici. Ide o poslednú ulicu smerom na Jarovce, ktorá sa konečne dočká dôstojného 
a bezpečného vzhľadu. Rekonštrukcia zahŕňa vybudovanie nových chodníkov, ob-
rubníkov a položenie asfaltového povrchu, veríme, že obyvatelia na krátky čas strpia 
rozkopávkové práce. Ako nás informoval starosta Dušan Antoš: „Aktivita súvisí aj 
s benefi tom spoločnosti ITB, ktorá neďaleko stavia a túto ulicu občas využíva. In-
vestícia dosahuje výšku približne 33-tisíc eur, čo je asi milión korún. Rekonštrukcia 
by mala byť podľa predpokladov ukončená do konca novembra. Miestny úrad bude 
všetkých obyvateľov tejto ulice o prácach včas písomne informovať.“              -bv-

Parčík pri štadióne ožije 

Začína sa rekonštrukcia Hájovej ulice

Futbalový štadión s okolím začína byť čoraz príťažlivej-
ší. A nielen zápasmi a tréningami, novou tribúnou, ale 
aj možnosťami trávenia voľného času našich väčších 
detí a mládeže. Ďalší vhodný priestor poskytne pri-
ľahlý parčík so športovými prvkami, ktorý bude vďaka 
združeným fi nanciám od MFK (z príspevkov 2 % zo 
zaplatenej dane), OZ Kukulienka a z rozpočtu MČ do-
budovaný koncom októbra.

Starosta Dušan Antoš: „Časo-
vý posun je však zanedbateľný. 
Momentálne sme sa rozhod-
li využiť, že máme rozkopané 
chodníky, a viesť v zemi rôzne 
telekomunikačné rozvodné sie-
te – napr. na sprístupnenie in-
ternetu, káblových televízií atď. 
Jednak umožníme obyvateľom 
teraz alebo v budúcnosti bez-

problémové pripojenie, a zá-
roveň budeme môcť odstrániť 
rozmanité drôty a káble vede-
né vzduchom. Nové riešenie ide 
s dobou, je bezpečnejšie a aj es-
tetickejšie. Verím, že obyvate-
lia takúto alternatívu vítajú, aj 
keď mierne predlžujeme rea-
lizačný termín. Keďže nie som 
spokojný s časovým postupom 

prác, na kontrolných dňoch 
s realizačnou fi rmou neustále 
urgujem, aby firma nasadila 
vyššie tempo.“
 Práce na námestí momentál-
ne pokračujú realizáciou vjaz-
dov k jednotlivým nehnuteľnos-
tiam, tento rok by sa ešte malo 
začať frézovanie parkoviska 
a položiť zámková dlažba. Sa-
mozrejme, isté činnosti v tomto 
období bude dosť ovplyvňovať 
aj počasie. 
Zaujímala nás ešte otázka fi nan-
covania: „Finančné zdroje na 
realizáciu tohto projektu sú za-
bezpečené. Inak by sme do toho 

nešli. Nosnými sú eurofondy, 
niečo fi nancujeme z vlastných 
zdrojov. Na mimoriadnom MZ 
sme schválili dočasný prekleno-
vací úver, pretože naše zdroje – 
podielové dane a rozpočet – sa 
nenapĺňajú podľa pôvodných 
predpokladov. Nie je však prav-
dou, že by si mestská časť na-
brala nejaké ďalšie úvery.“
Nasledovať budú ďalšie práce 
podľa harmonogramu. Kým sa 
prejdeme po novom námestí, je 
pred nami ešte veľa práce. Ter-
mín ukončenia celého projektu 
je máj 2011. 

-bv-

Pri revitalizácii námestia sa myslí na budúci komfort
Projekt revitalizácie námestia je v plnom prúde, hoci 
došlo k zanedbateľnému časovému sklzu pri začiatku 
prác. Vzhľadom na to, že aj v priebehu prác vznikli 
návrhy, ktorých realizácia môže podstatne zlepšiť 
komfort obyvateľov Rusoviec v bližšej či vzdialenejšej 
budúcnosti, môže sa zdať, že práce opäť meškajú. 



 V akom stave je zámer ob-

chvatu Rusoviec, čiže odľah-

čenie dopravy od motoro-

vých vozidiel na Balkánskej 

ulici? Kým a ako sú navrhova-

né riešenia, aké sú alternatívy, 

časový horizont vypracovania 

projektovej dokumentácie, za-

čiatku a ukončenia výstavby? 

V nepriamej súvislosti – aká je 

súčasná situácia v zámere kru-

hového objazdu pri vstupe do 

Rusoviec?

Momentálne sa tvoria minimál-
ne v dvoch variantoch podkla-
dy pre urbanistickú štúdiu (UŠ) 
obchvatu, ktorú pripravuje fi r-
ma AUREX, s. r. o. Táto spoloč-
nosť vzišla z výberového kona-
nia. Zadanie pre UŠ je už vypra-
cované, zostáva iba prerokovať 
všetky náležitosti s dotknutými 
inštitúciami. 
Časový horizont vypracovania 
UŠ je uvažovaný najneskôr do 
marca 2011. Spracovanie pro-
jektovej dokumentácie na vý-
stavbu a  výstavba sa môžu za-
čať až po vyvolaných zmenách 
a doplnkoch územného plánu hl. 
mesta SR Bratislavy a, samozrej-
me, až po vyčlenení fi nančných 
prostriedkov na túto náročnú 
stavbu. Považujem „vyvíjanie 
tlaku“ na realizáciu tejto stavby 

za jednu z nepochybných priorít 
Rusoviec. 
Na pripravovanú stavbu kruho-
vej križovatky (kruhového ob-
jazdu) je už vydané územné roz-
hodnutie. Vypracovaná je aj sú-
visiaca projektová dokumentá-
cia. Tento rok sa vybavuje sta-
vebné povolenie. V budúcom 
roku 2011 by sa mala začať jej re-
alizácia po odsúhlasení fi nanč-
ných prostriedkov do rozpočtu 
hl. mesta SR Bratislavy. Túto in-
vestičnú akciu zabezpečuje GIB 
(Generálny investor Bratislavy). 
Naša MČ zabezpečovala vyko-
návací projekt a územné rozhod-
nutie. 

 Aké dopravné značenie a kde 

umiestnené znamená zákaz pre-

jazdu kamiónov (zrejme okrem 

obslužných) cez Rusovce?

V katastrálnom území Rusovce 
nie je umiestnené značenie záka-
zu prejazdu kamiónov. MČ Bra-
tislava – Rusovce požiadala od-
delenie cestného hospodárstva 
na magistráte o osadenie doprav-
ného značenia na zákaz prejazdu 
nákladných vozidiel (TIR), okrem 
vozidiel zásobovania, cez našu 
MČ. Značenie by po odsúhlasení 
magistrátom malo byť umiestne-
né na ceste I. triedy medzi Petr-

žalkou a Rusovcami, pri odbočke 
na Jarovce. 

 Revitalizácia starého (šošov-

kovitého) námestia na Balkán-

skej ulici sa mala začať začiat-

kom júla 2010. Prečo dochádza 

ku  sklzu? Čo všetko nás čaká?

Sklz prác na námestí v rámci 
projektu Regenerácia sídla v MČ 
Bratislava – Rusovce bol spôso-
bený tým, že realizačná firma 
REKON, s. r. o., začala pracovať 
o dva týždne neskôr. Práce budú 
v úseku od nákupného centra až 
po zdravotné stredisko prebie-
hať takto: úprava plochy pred 
nákupným strediskom, odstav-
ná plocha, osadenie zámkovej 
dlažby, vybudovanie fontány, 
výmena chodníkov – obojstran-
ne (okrem vybudovaného úse-
ku od nákupného strediska po 
Gerulatskú ulicu), vybudovanie 
odstavných plôch na krátkej Bal-
kánskej ulici od Gerulatskej až 
po Maďarskú ulicu, rekonštruk-
cia a úprava zelene aj so závla-
hovým systémom, rekonštruk-
cia detského ihriska aj s prístu-
povým chodníkom pri pošte 
a úprava zelene v okolí pošty. 

 Aká je situácia so zámerom 

dopravného značenia pre ob-

medzený pohyb koní v intra-

viláne Rusoviec?

Pripravíme projekt na zákaz po-
hybu koní cez MČ, ktorý musíme 
dať, samozrejme, odsúhlasiť po-
lícii a operatívnej komisii magis-
trátu hl. mesta. 

 Aká je možnosť a v akom ča-

sovom horizonte dobudova-

nia kanalizácie aj na Maďar-

skej ulici? 

V súčasnosti MČ Bratislava – 
Rusovce pripravila pre investo-
ra Bratislavskú vodárenskú spo-
ločnosť, a. s. (BVS), projektovú 
dokumentáciu na vybudova-
nie kanalizácie na Keltskej ulici 
a prebiehajú rokovania o jej re-
alizácii. Vybudovanie kanalizá-
cie na Maďarskej ulici príde na 
rad v nasledujúcej etape, pre-
tože táto lokalita je náročnejšia 
z archeologického hľadiska.
Na vybudovanie kanalizácie na 
Maďarskej ulici už bolo vyda-
né územné rozhodnutie. Vyda-
nie vodoprávneho rozhodnutia 
(stavebného povolenia) a vypra-
covanie projektovej dokumen-
tácie bude nasledovať v prípade, 
keď nám BVS oznámi zarade-
nie výstavby kanalizácie na Ma-
ďarskej ulici do plánu investícií 
na konkrétny rok, čo môže zna-
menať už budúci rok.
Naša MČ opakovane každý rok 
žiada BVS, aby do plánu in-
vestícií zaradila výstavbu ka-
nalizácie na uliciach Maďar-
skej a  Gerulatskej. BVS v od-
povedi uvádza, že požiadavku 
evidujú a v prípade dostatočné-
ho fi nančného krytia investič-
nej výstavby predmetnú stavbu 
zrealizujú.

Ďakujem za prístup k vybave-

niu mojej interpelácie.

RNDr. Alexander Berkovič

poslanec MČ

SAMOSPRÁVA / MÚ INFORMUJE

Trocha rekapitulácie k dianiu v Rusovciach
Ďalšie štvorročné obdobie našej samosprávy sa chýli ku 
koncu. Je dôvod na rekapituláciu – čo sme vo verejnom 
záujme spoluobčanov v nedávnom čase „rozbehli“, 
resp. čo má šancu na skorú realizáciu. V rámci poslanec-
kej interpelácie som predložil zopár otázok starostovi 
Rusoviec Dušanovi Antošovi. Tu sú jeho odpovede. 

Novootvorená VINOTÉKA

Ponúkame predaj:
kvalitných sudových vín
značkových fľašových vín                                                                                       
Karpatská Perla – (Šenkvice)   
Vinárstvo Ratúzky – (Vinosady) 
Vinidi – (Báb pri Nitre)                                                                                

Otváracie hodiny: 
Pondelok – Piatok: 14.00 – 19.00 hod.
Sobota:   9.00 – 15.00 hod.
Nedeľa:   Zatvorené

TEŠÍME SA NA VAŠU NÁVŠTEVU!

Oznamujeme občanom Rusoviec, že dňa 4. 8. 2010 sme otvorili  Vinotéku v Rusovciach na Balkánskej ulici 
(parkovisko pred Jednotou). Srdečne vás pozývame do našej prevádzky, kde vás radi obslúžime a poradíme vám. 
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 Pri príležitosti 800. výročia 

1. písomnej zmienky ste do-

stali ocenenie za spoločenský 

prínos pre Rusovce. Stáli ste 

pri zrode rusovského zdra-

votníctva, môžete nám pove-

dať niečo o tomto období?

Bol som prvým stabilným le-
károm v tejto lokalite, ktorá 
bola v tom čase pohraničným 
pásmom, každý, kto tu nemal 
trvalý pobyt, potreboval povo-
lenie na vstup. Patrili sme pod 
Bratislavu – vidiek. Zrod a roz-
voj moderného zdravotníctva 
tu v Rusovciach bol o tento 
fakt komplikovanejší. Pre le-
károv nebolo atraktívne takéto 
prostredie, vydržali tu pár týž-
dňov a potom odišli. Mňa oslo-
vila kolegyňa MUDr. Sucháro-
vá, ktorá tu pracovala predo 
mnou asi najdlhšie – trištvr-
te roka, potrebovala náhradu 
a povedala mi: „Zober obvod, 

odchádzam do Karlových Va-
rov.“ Nastúpil som na stredisko 
1. 5. 1958 a dostal som tu aj byt. 
S prestávkami, keď som praco-
val v Zambii a Líbyi, som pôso-
bil ako lekár v Rusovciach do 
roku 2000. 
V tom čase boli na stredisku 
dve sestry: obvodná sestra 
Medovčíková a pôrodná asis-
tentka z Čunova Rozália Der-
kosicová. Problém bol získať aj 
pediatra, na obvod chodila len 
raz do týždňa detská lekárka 
Dr. Antošová a takisto tu pô-
sobila MUDr. Otlíková, škol-
ská lekárka. Obvod sa skladal 
z Rusoviec, Jaroviec a Čunova 

a všetky inštitúcie a podniky, 
ktoré tu pôsobili, patrili k nám 
na stredisko – štátne majetky, 
štátne lesy, JRD a SĽUK.
Keďže sme nemali pediatra, 
staral som sa aj o deti, mal 
som nepretržitú pohotovosť – 
24 hodín – robil som aj drob-
né chirurgické zákroky, takis-
to pôrody. Nemal som sanitku, 
cez deň som jazdil na bicykli 
alebo autobusom. Raz do týž-
dňa som poobede ordinoval 
v Jarovciach a Čunove. Takis-
to som sa staral aj o výdaj lie-
kov, lebo obvod nemal lekáreň. 
Problém sme mali aj so sestrič-
kami. Sestrička Medovčíková 
mi zomrela v ambulancii. Zhá-
ňal som ďalšie sestričky, jedna 
dokonca ušla, nič nepovedala, 
len sa zbalila a odišla. Najsta-
bilnejšie tu pracovali sestrič-
ky Terézia Mihálková a potom 
pani Sarková. V roku 1963 na-

stúpila sestrička Mária Peško-
vá, ktorá na stredisku nepretr-
žito pracovala do roku 2003, 
zostala teda verná Rusovciam 
a žije medzi nami. Bola veľ-
mi obľúbená, všetci ju volali 
naša Marienka, každému vy-
šla v ústrety. Ako prvá odborná 
lekárka prišla MUDr. Krem-
paská, ktorá tu doteraz pracu-
je. Neskôr natrvalo nastúpi-
la zubná lekárka MUDr. Kyt-
tová. Súčasné zdravotné stre-
disko postavili v akcii Z počas 
môjho pôsobenia v Afrike, keď 
ma zastupovala MUDr. Anna 
Fajtová.

 Aké bolo budovanie zdra-

votníctva v našom obvode 

v tom čase? 

Neodlišovalo sa od budovania 
zdravotníctva inde na Sloven-
sku. Peňazí bolo málo a nemali 
sme ani sanitku, kým nám v až 
v r. 1953 dali starú sanitku, ktorá 
viac nefungovala ako fungovala. 
Z  medicínskeho hľadiska bola 
práca zaujímavá, občania tých-
to troch obcí sa pozitívne stavali 
ku všetkému, čo sa dialo v rám-
ci zdravotníctva, neboli žiadne 
problémy, ani jazyková bariéra, 
napriek tomu, že sa hovorilo po 
maďarsky, slovensky a nemec-
ky. Dobrú spoluprácu som mal 
aj s organizáciou Červeného krí-
ža, vyškolil som si aj dobrovoľné 
zdravotné sestry, ktoré pomáha-
li pri rôznych akciách. Cítil som 
ochotu a pomoc spoluobčanov 
pri budovaní zdravotného stre-
diska v Rusovciach.

 Ako ste sa dostali do Afriky?

Začiatkom 70. rokov minulého 
storočia vyzvala Svetová zdra-
votnícka organizácia členské 
štáty, aby pripravovali lekárov 
na pomoc v rozvojových kraji-
nách. Prihlásil som sa, pozvali 
ma na „doškolovák“ pre tropické 
choroby v Prahe, tam som absol-
voval trojmesačný kurz spojený 
s odborným a jazykovým škole-
ním. Čakal som, kam ma zara-
dia, koncom roka 1967 som do-
stal telegram, kde mi ponúkali 
Afganistan. Ale v tom čase bola 
manželka so SĽUK-om v Spo-
jených štátoch, tak som to od-
mietol. Koncom toho istého roka 

mi prišla ponuka ísť do Zam-
bie. Afriku som poznal podľa 
starého koloniálneho rozdele-
nia, zistil som si, že ide o bývalú 
severnú Rodéziu, ktorá sa pre-
menovala na Zambiu. Do Zam-
bie som odišiel začiatkom apríla 
1968 počas Pražskej jari a ne-
skôr prišla za mnou manželka 
so synom. 

 Boli ste prvým lekárom – 

Slovákom, ktorý dostal práve 

do tých končín, kde pred viac 

ako sto rokmi (r. 1886) bádal 

slávny český cestovateľ a le-

kár Dr. Emil Holub, prezraďte 

nám pár spomienok...

V Zambii som pracoval takmer 
4 roky, poslali ma do terénu hl-
boko do buša, kde pred sto rok-
mi kmeň Mašukulumbovia pre-
padol Dr. Holuba, ktorý sa po-
kúšal prebádať územia na sever 
od rieky Zambezi a dostať sa až 
do Konga – jeho spolupracovní-
ka zavraždili, ostatní s ťažkos-
ťami unikli. Ja som o 100 ro-
kov neskôr pôsobil tiež v tomto 
kmeni, samozrejme, domorodci 
boli iní, už ma neprepadli, práve 
naopak, správali sa úctivo a boli 
povďační za poskytovanú po-
moc. No podmienky vybavenia 
zdravotníctva tu boli mizerné. 
O tom je aj kniha Za Zambezi 
je Zambia, kde som popísal cel-
kový pohľad na krajinu. Snažil 
som sa pochopiť mojich pacien-
tov, lebo bez rešpektovania ich 
spôsobu života tam akýkoľvek 
lekár zlyhá.
Spomienok a príhod veselých aj 
smutných je veľa. Spomínam si 
na anemickú pacientku, vykr-
vácanú po pôrode – podali sme 
jej transfúziu..., odišiel som do-
mov, býval som blízko nemoc-
nice, s tým, že o hodinu prídem. 
Na moje prekvapenie tam pa-
cientka nebola, na stojane vise-
la poloprázdna konzerva... Zra-
zu sa objavil jej manžel, ktorý sa 
pýtal, kto je darcom krvi... Mali 
sme v nemocnici študentov, je-
den z nich bol darca... Keď sa 
spomínaný manžel dozvedel, že 
mužská krv koluje v tele man-

Pokračovanie z titulnej strany



želky, povedal: „To nemôže byť, 
pretože by si ju darca podmanil, 
a preto som prerušil transfú-
ziu.“ Pre domorodcov bola každá 
choroba pomstou zlých duchov. 
Nechápali, že choroba môže byt 
spôsobená parazitom, ktorého 
nie je vidieť voľným okom. Mu-
seli sme kľučkovať a voliť správ-
ne slová, aby sme zabezpečili 
správnu liečbu.
Zmenu som videl po rokoch, 
najmä v nemocnici, do ktorej 
som nastúpil – tú postavili 10 
rokov pred mojím príchodom, 
ale žiadneho lekára tam nemali. 
Viedol ju zdravotnícky pracov-
ník. Celú nemocnicu som musel 
od gruntu vybieliť, dezinfi kovať 
a zaviesť systém, na aký neboli 
zvyknutí (napríklad pri výmene 
ihly sa striekačka opláchla len 
pod vodovodom). Bolo potrebné 
školiť personál od základu. Ne-
mal som ani jednu osobu, čo by 

roch – mal 6 žien. Vždy sa u mňa 
zastavil, pozval nás na farmu. 
Ľudia v Zambii, aj keď boli pri-
mitívni a nevzdelaní, dali si po-
radiť, boli ochotní spolupracovať 
a vedeli podať pomocnú ruku.

Spomienok bolo veľa a čas na 

návšteve u Adamíkovcov ute-

kal rýchlo ako voda. Dobrá 

káva pani Adamíkovej, býva-

lej členky SĽUK-u, premieňala 

rozprávanie na príjemné chví-

le. Hodinky sa posúvali a mne 

zostali ešte ďalšie otázky. Ale 

aj chuť čítať knihu spomie-

nok, ktorá je nielen o exotic-

kom prostredí, ale o obrovskej 

chuti pomáhať. O vzácnej ľud-

skosti, ktorú aj dnes pán dok-

tor Adamík v sebe má. 

 Aké máte životné krédo – 

čo by ste odkázali našim či-

tateľom?

mala vyššie zdravotnícke vzde-
lanie. Všetky nemocnice praco-
vali takto – nemali kvalifi kova-
ný personál. Školil som a pri-
jímal ďalších pracovníkov zo 
študentov z miestnej školy, kto-
rí boli ochotní sa niečo naučiť. 
Spomínam si na úsmevný prí-
beh jednej pacientky, prvorodič-
ky – bola z viacpočetného man-
želstva, tri staršie manželove 
ženy jej sypali na brucho bylin-
ky, keď som vošiel, vybehli von. 
Prezliekli sme ju do čistého, po-
spala si a začal sa pôrod. Na dru-
hý deň klopal na mojej kancelá-
rii asi 130 kg vážiaci pán a pred-
stavil sa ako Madzima. Prišiel 
sa opýtať, prečo mu manželka 
nechcela porodiť syna. Vysvet-
lil som mu, že to nie je pravda, 
že nechcela, ale nevládala... Muž 
mi bol vďačný za objasnenie, sta-
li sme sa priatelia. Hovoril mi, že 
je najbohatší v okolí v ich pome-

Treba si nájsť v živote to, čomu 
sa chcete venovať, pretože dnes 
je možnosť získať si rôzne infor-
mácie o svojom záujme a tre-
ba to maximálne využiť. Želám 
najmä mládeži, aby viac čítala 
a nedala sa ovládať konzumným 
spôsobom života. 
Našim Rusovciam želám, aby 
mali čoraz lepšie a odbornejšie 
zdravotnícke služby. Teší ma, že 
dnes tu pôsobia aj chirurg, gy-
nekologička, pediater, dve zub-
né lekárky. Samotnej obci, i keď 
to nespadá len do jej kompeten-
cie, želám, aby sa konečne nie-
čo robilo s kaštieľom a parkom. 
Rusovciam želám kompletné 
zveľadenie.

Za rozhovor ďakuje

Henrieta Hrubá

Jediné detské ihrisko v Rusovciach pri pošte, ktoré pred 
časom zrekonštruovalo OZ Kukulienka, stratilo časom 
svoju peknú tvár. Je nepríťažlivé. Preliezky sú polámané, 
areál je znečistený, deti padajú do blatových kaluží pod 
hojdačkami. Na zemi je pohodená odpadnutá brána. 

nú kamarátov, nadväzujú spo-
ločenské kontakty, socializujú 
sa. Ihrisko patrí v súčastnosti 
medzi bežné vybavenie mest-
ských častí.
Súčasťou revitalizácie námes-
tia v obci má byť aj celková re-
konštrukcia ihriska pri pošte, 
ale to bude vybudované možno 
o rok, dva. Kde sa majú dovtedy 
malé deti hrať? Možno si tento 
nedostatok všimnú pracovníci 
miestneho úradu alebo poslanci 
a dočasne vyriešia vzhľad det-
ského ihriska. 

Pavel Mokráň 

Ako nám povedala mladá ma-
mička Veronika Kijaničková 
z Rusoviec: „Ihrisko pri pošte je 
pre malé deti v nepoužiteľnom 
stave. Nezostáva mi nič iné, ako 
nasadnúť na autobus a ísť sa 
hrať na detské ihrisko do Jaro-
viec. Je mi ľúto, že mestská časť 
menšia ako sú naše Rusovce 
má veľkorysejšie ihrisko. Pri-
tom v Rusovciach je veľa detí. 
Závidím Jarovčanom.“
Ihrisko a preliezky sú pre malé 
deti veľmi dôležité. Rozvíja-
jú motoriku dieťaťa a fyzickú 
zdatnosť. Deti na ihrisku stret-

Prečo sa naše deti hrajú na ihrisku v Jarovciach?

So žiadosťou o reakciu sme sa operatívne obrátili na starostu Dušana Antoša:

„Ihrisko pri futbalovom štadióne bude dobudované koncom septembra 2010, detské ihrisko pri pošte najneskôr na jar 
v roku 2011, a nie až o rok či dva, ako uvádza p. Mokráň. Dočasne riešiť nevyhovujúci stav spomínaného ihriska pri 
pošte, kde boli od začiatku prevádzky namontované prvky neodolávajúce vandalom, a teda veľmi skoro boli znefunkč-
nené, by bolo zbytočné a fi nančne zaťažujúce mestskú časť. Dúfam, že naši najmenší ešte chvíľu vydržia bez tohto ih-
riska, v blížiacej sa zime si nájdu aj iné radovánky a na jar sa stretneme už na vynovenom ihrisku.“

(red.)

Kniha je dostupná v PNS

pri pošte v Rusovciach.
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Občania sa zaujímajú, kedy sa začnú používať nové autobusové za-

stávky, ktoré sú už dávnejšie nainštalované. Podľa slov starostu Du-

šana Antoša viazne ich používanie v kolaudačnom rozhodnutí. „Len 

čo dostaneme právoplatné kolaudačné rozhodnutie, odstránime 

staré zastávky a budú sa využívať už len nové. Trvá to trošku dlh-

šie, pretože sa k rozhodnutiu musí vyjadriť viacej účastníkov ko-

nania. Predpokladám, že v čase expedície novín by to už malo byť 

v poriadku,“ dodal starosta. 

Vedia poriadne rozprú-
diť v žilách krv niekto-
rých Rusovčanov. Avšak 
zbierka na ich ochranu je 
akousi výnimkou. Alebo 
to ešte zmeníme a pod-
poríme naše stromy? 
Máme čas len do konca 
októbra.

Verejná zbierka za účelom zís-
kania finančných prostried-
kov na výsadbu a starostlivosť 
o stromy na ulici Pri Gašta-
novej aleji bola vyhlásená od 
1. júna do 31. októbra 2010 na 
základe rozhodnutia Obvod-

ného úradu Bratislava, číslo 
OVVS-Vz-4/2010-Her. 

Na verejnú zbierku
možno prispieť: 
• poukázaním f inančných 
prostriedkov na samostatný 
účet č. 2731477653/0200, ve-
dený vo VÚB Bratislava
• príspevkom v hotovosti do 
pokladnice miestneho úradu 

K 10. septembru 2010 prispe-
li do pokladnice 5 občania su-
mou spolu vo výške 137 eur. 
Nie je to málo?

(red.) 

Náš mestský policajt Róbert 

Godžák bol v tejto súvislosti ob-

vinený z nečinnosti. Záležitosť po-

kladá za veľmi vážnu, preto sa ob-

rátil priamo na starostu Dušana 

Antoša so žiadosťou o konzultáciu 

k problému. Róbert Godžák uvie-

dol, že situáciu konzultuje s MČ, 

pretože je dôležité vždy zistiť, 

komu patrí pozemok, na ktorom 

auto parkuje, a či nie je súkromný. 

Problém nevhodného parkova-

nia rieši oznámením o porušení 

VZN mestskej časti Bratislava – 

Rusovce č. 6/2008 o dodržiavaní 

čistoty a poriadku na území mest-

skej časti Bratislava – Rusovce, 

kde sa v § 4 odsek 1 uvádza, že jaz-

diť motorovými alebo inými do-

pravnými prostriedkami po verej-

nej zeleni, chodníkoch a parkovať 

na nich je zakázané. Ako uviedol 

uviedol R. Godžák, tento rok po-

kutoval takmer dvojnásobne viac 

vodičov ako minulý. 

Ide o pálčivý problém v celej Bra-

tislave, naša MČ má však tro-

chu iný charakter ako centrum 

či ostatné veľké MČ Bratislavy 

(Petržalka, Nové Mesto, Ružinov 

atď.). K problematike sa vyjadrili 

aj vedenie MÚ a starosta Dušan 

Antoš: „V MČ Bratislava – Ru-

sovce, ktorá má výrazne vidiec-

ky charakter, nebolo potrebné 

spracovať a schváliť samostat-

nú politiku v oblasti parkovania 

osobných automobilov a vytvá-

rania parkovacích miest. Podne-

ty obyvateľov, ktoré poukazujú 

na prípadný problém v tejto ob-

lasti, sú výnimočné. Parkovanie 

áut v úzkych uliciach čiastočne 

aj na chodníkoch je nevyhnutné, 

pretože ináč by boli komunikácie 

neprejazdné. Na druhej strane je 

prirodzeným záujmom obyvate-

ľov domov, aby mali svoje osobné 

autá čo najbližšie ku svojim obyd-

liam. Významným dôvodom, pre 

ktorý mestská časť parkovanie 

aj na chodníkoch akceptuje, je 

fakt, že ide o ulice, ktoré sú lemo-

vané  rodinnými domami. Je na 

nich minimálny ruch a minimál-

ny počet chodcov. Predpokladá-

me, že stav obmedzujúceho par-

kovania vzniká najmä v zimnom 

období pri väčšom výskyte snehu 

a možnej klzkej vozovky. 

Uvedené sa, samozrejme, nedo-

týka komunikácie Balkánska 

ulica s permanentnou premáv-

kou. Ak tam dôjde k zataraseniu 

chodníka, treba to riešiť. Riešenie 

nesprávneho parkovania v na-

šej mestskej časti spadá do kom-

petencie okrskára MsP, avšak 

máme záujem, aby mestská časť, 

resp. okrskár MsP pri riešení 

správneho parkovania postupo-

val jednotne voči všetkým vodi-

čom, nie výberovo.“

Väčšina vodičov, ktorí využijú na 

parkovanie chodník, to zaiste ne-

robí s cieľom obmedziť chodcov, 

a už vonkoncom nie ohroziť ich 

bezpečnosť. Vodiči, skúste také-

to parkovanie obmedziť na mini-

mum! Všetci vieme, že možnosti 

sú však v našich kľukatých a úz-

kych uliciach veľmi obmedzené. 

Najmä preto si tento problém vy-

žaduje viac ľudskej tolerantnosti 

a ústretovosti z oboch strán. 

(red.)

Kedy zmiznú staré zastávky?

Gaštany, gaštany...

Parkovanie je aj o tolerancii
Na webovej stránke novín sa objavili názory na parkovanie 

na chodníkoch v našej MČ, prevažná väčšina je od chodcov, 

takmer všetci požadujú radikálne riešenie – pokutovanie 

vodičov. Sme na takéto riešenie pripravení? Ak by sa objavilo 

na stránke viac názorov od vodičov, čo by asi napísali?

Zastávky pri bývalom
družstve Nová farma,
pri Rinveste

-bv-



„Po maturite na 11-ročnej stred-
nej škole som nastúpila praco-
vať na bratislavskú hlavnú po-
štu a po krátkom čase som ako 
vedúca prevzala našu miestnu 
pobočku v Rusovciach. Vtedy 
to bola ešte stará malá pošta, 
pracovali sme tam šiesti – dve 
pri priehradkách a 3 doručova-
telia (jeden pre Jarovce a Ču-
novo a dve pre Rusovce). Poštu 
som však nikdy nedoručova-
la,“ načrela do spomienok pani 
Babejová.
Na našej pošte pracovala od roku 
1964 do 1997, keď z pozície ve-
dúcej odišla do dôchodku. Ako 
hodnotí vývoj práce na pošte v jej 
začiatkoch? „Začínali sme s kal-
kulačkou, ktorá mala na boku 
veľkú kľučku, tú sme museli za-
každým pokrútiť. To bolo ešte na 
prvej starej pošte. Keď sme sa 
presťahovali, mali sme už lepšie 
menšie kalkulačky na sčítava-
nie, no stále sme všetko zapiso-

vali ručne, prípadne na písacom 
stroji. V podstate sa počas mojej 
práce veľa nezmenilo, zavedenie 
počítačov ma už nezastihlo.“
Za toľké roky na pošte sa toho 
muselo stať veľa... Aj veselého, 
no iste boli aj „perné“ chvíle, veď 
práca na pošte je nesmierne zod-
povedná. Pani Babejová hovorí, 
že takmer všetko prebiehalo vždy 
podľa pravidiel, viedla skúsený 
kolektív, každý si plnil povin-
nosti. Predsa len si však s úsme-
vom spomína: „Raz sa nám pred 
Veľkou nocou stratilo celé vrece 
s poštou. Vtedy ešte poštu vozie-
vali linkové autobusy, čiže spo-
lupracovali s nami aj šoféri. Na-
šťastie, išlo o obyčajné listové zá-
sielky, najmä veľkonočné. Vrece 
sme nikde nenašli, až sa objavilo 
pred Vianocami... Stratené zá-
sielky sa napriek meškaniu roz-
niesli adresátom. Odozvy boli 
úsmevné – v pamäti mám na-
príklad jednu paniu, ktorá tiež 

písala veľkonočný pozdrav, 
a tí, čo ho pred Vianocami do-
stali, sa zľakli, že ochorela, keď 
si takto pomýlila sviatky... Spo-
mínam si aj na to, ako som vo 
fujavici v noci musela ísť s poli-
cajtmi kontrolovať snehom za-
viatu poštu, lebo zaúradoval 
silný vietor a ich bezpečnost-
né zariadenie signalizovalo, že 
niečo nie je v poriadku. A ne-
stalo sa to raz...“ 
Zvážnie, keď hovorí o veľkej zod-
povednosti pri práci s peniazmi: 
„Vtedy sme na pošte pracovali aj 
s vkladmi občanov, neboli ban-
komaty atď. Denne sme museli 
robiť fi nančnú uzávierku, zodpo-
vedali sme za fi nančnú hotovosť, 
nosili nám sem tržby z predajní 
a podobne. Nerada spomínam 
na leto 1968 – keď nás obsadi-
li vojská, na niekoľko dní úplne 
uviazol chod pošty, vôbec od nás 
nebrali peniaze z tržieb. Mali sme 
plný trezor peňazí, už ich nebolo 

kam dávať. Autobus, ktorý pre-
vážal aj peniaze, vtedy do Ruso-
viec vôbec nechceli pustiť. Vyrie-
šilo sa to až o niekoľko dní.“   
V rodine pani Babejovej ani 
jablká nepadli ďaleko od stro-
mu: „Veru nie. Moja staršia dcé-
ra pracuje na tunajšej pošte pri 
peňažnej priehradke a mladšia 
zasa v Poštovej banke.“ 
A či jej nie je smutno za poštou, 
veď tam strávila vyše tridsať ro-
kov? „Spočiatku mi bolo smut-
no, no začala som podľa potreby 
pracovať na miestnom úrade, to 
trvalo asi dva roky. Teraz som 
už doma, no práce mám dosť... 
Žijem v dome s mladšou dcérou, 
spoločne sa staráme o domác-
nosť, pomáham s vnúčatami. Ne-
dávno sa vydala vnučka, mladí 
bývajú u nás, takže je nás teraz 
v dome šesť. Máme aj veľkú zá-
hradu, je sa o čo starať.“
Na záver mi nedalo neopýtať sa, 
ako sa jej žije v Rusovciach? Hoci 
by sa našlo všeličo, čo by sa žia-
dalo zlepšiť (napríklad regulovať 
veľkú frekvenciu áut na Balkán-
skej ulici neďaleko kaštieľa, kde 
pani Babejová býva, lebo prejsť 
tam cez cestu býva problém), za 
všetko hovoria jej slová: „Ja by 
som z Rusoviec nikdy neodiš-
la...“

Za rozhovor ďakuje

Beata Vrzgulová

ŽIJÚ MEDZI NAMI

Keď sa veľkonočná pošta roznášala na Vianoce...

Mamičky z materského centra 
Kukulienka začali sezónu veľ-
mi aktívne. Zorganizovali na 
každý štvrtok cvičenie na fit-
loptách pre deti do troch rokov 
s mamičkami. Lekcia je kombi-
náciou zdravotných úkonov spo-
jených so spevom a hraním. Ma-
mičky sa na hodine inšpirujú, 
ako viesť dieťatko k zdravému 
držaniu tela, správnej chôdzi 
a tiež ako možno doma cvičiť. 
Cvičenie je vhodné pre deti od 
3 do 36 mesiacov. Hodinu vedie 
skúsená fyzioterapeutka.

V nedeľu 10. októbra oslavujú 
všetky materské centrá na svete 
Medzinárodný deň materských 
centier. Kukulienka bude slá-
viť  tento deň divadelným pred-
stavením pre deti bez vekového 
rozdielu. 
Začala sa nová sezóna a tak vás, 
milé mamičky a oteckovia, po-
zývame s ratolesťami medzi nás 
do Kukulienky. Nájdete u nás 
spoločnosť, pochopenie, inšpi-
ráciu a aj realizáciu. 

OZ MC Kukulienka

Foto: Pavel Mokráň

Rusovské bábätká budú športovať v Kukulienke

Herňa Kukulienky je od septembra otvorená pre všetkých rodičov a starých rodičov a deti každý utorok od 9.30 – do 11.30 hodiny.

Plánované akcie Kukulienky do konca roka 2010:
•  2. október – Šarkaniáda 
•  10. október – Divadielko pre deti 
•  6. november – Lampiónový sprievod 
•  19. december – Zdobenie vianočného stromčeka

Aktuálny program v herni a aj mimo herne
nájdete na www.kukulienka.sk.

Do Rusoviec prišla z oblasti Žitného ostrova s rodičmi 
v roku 1948, vtedy mala 7 rokov. Ako všetci naši sta-
rousadlíci, ovláda tiež maďarčinu. Rusovce sa stali jej 
domovinou, tu sa vydala, spolu s manželom vychovali 
dve dcéry, jedna žije v neďalekých Jarovciach, druhá 
si založila rodinu tu. Má štyri vnúčatá – 3 chlapcov 
a vnučku – čerstvú maturantku a už aj mladomanželku. 
Poviete si – takých nás je veľa, čo je na tom také pozoru-
hodné? Nuž to, že Rozália Babejová zasvätila celý život 
jednému pracovisku – pošte. 
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Od popoludnia v sobotu 28. 8. 
2010 znela v rusovskom parku 
hudba: ľudová, zábavná a taneč-
ná. Okrem detského folklórneho 
Gerulata a súborov: Gazdász – 
Mosonmagyaróvár – ale aj Szi-
getköz Táncegyüttes – Darnóz-
seli sme mohli vidieť a zažiť le-
gendy folklóru Ifjú Szivek a Lúč-
nicu, ktorú sprevádzal rovna-
ko legendárny umelecký vedúci 
a hlavný choreograf prof. Štefan 
Nosáľ. Na Dni Rusoviec nechý-
bal ani Slovak Street Extreme 
Gang. Neskôr prišla ďalšia le-
genda, najmä pre tých, „...kto-
rým už není 20 let...,“ a okrem 
dobrých známych melódií pri-
niesol Zmožek aj piesne s posol-
stvom, ktoré mali čo povedať. 
No a po zapálení vatry rozprúdi-
la dobrú zábavu skupina Gladiá-
tor, záver patril diskotéke a DJ 
Dušanovi Marušákovi.  

Deň Rusoviec mal naozaj dob-
rú dramaturgiu a Rusovce nav-
štívili osobnosti, ktoré stoja za 
to. Ďakujeme organizátorom 
a sponzorom! No a naše oko Ru-
sovských novín – ktoré je vždy 
optimisticky naladené  a praj-
né – zaznamenalo aj veľa prí-
jemných rozhovorov, ktoré urči-
te poslúžia na utuženie dobrých 
vzťahov v Rusovciach.

Ak ste si nechali  ujsť príleži-

tosť stráviť príjemný deň v ru-

sovskom parku, môžete si po-

zrieť naše krátke videá a foto-

galériu na www.rusovskeno-

viny.sk, ktoré vám priblížia at-

mosféru podujatia. 

Sponzori podujatia:
ITB  •  ROT
Mantra Slovakia
Transkontakt  •  Hlamar

(red.)



 Na Lesníckej, Balkánskej a Ilýrskej ulici vsakovacie jamy, ktoré slúžia na odtok vody najmä pri návalových dažďoch. Vznikajúce 
kaluže spôsobovali v týchto miestach problémy chodcom, ako aj motoristom.

 Oplotenie trhoviska sme čiastočne zrealizovali od bytového nájomného domu za nákupným strediskom, čakáme na vyjadrenie 
z Obvodného pozemkového úradu Bratislava, kam bola podaná žiadosť na zmenu druhu kultúry pozemku. Po kladnom vyjadrení 
budeme pokračovať v ostatnej naplánovanej časti oplotenia. 

Boli sme nápomocní pri kladení rozvodných káblov na Balkánskej ulici.
Pracovníci m. p. Ruseko sa podieľali aj na príprave Dňa Rusoviec: Práce 

spočívali v pokosení a súvisiacich činnostiach, ďalej sme pripravili osvetlenie, 
rozvody elektriny, doviezli a rozmiestnili lavice, pripravili a postavali vatru, 
zabezpečili nočné stráženie, upratovanie počas zábavy. Po akcii sme zabez-
pečili upratovanie celého priestoru. Každoročne pripravujeme toto podujatie 
v súčinnosti s kultúrnou referentkou a starostom MČ, ako aj so stálou partiou, 
s ktorou pripravujeme pre účinkujúcich občerstvenie a výborný guláš.

Pripravil Branislav Straka

 1 2

32

4

V letných mesiacoch júl a august  sa nám podarili zrealizovať : 

RUSEKO informuje:

Zber domového odpadu s obsahom škodlivín
Magistrát hl. mesta SR Bratisla-
vy, MČ a spoločnosť ARGUSS, 
s. r. o., pripravili pre občanov 
Bratislavy zber škodlivého od-
padu. Pracovníci spoločnosti 
ARGUSS budú preberať len od 
občanov – fyzických osôb ne-
podnikateľov tieto komunálne 
odpady: 
• Staré náterové hmoty 
• Odpadové rozpúšťadlá 
• Pesticídy 

• Oleje a tuky
• Batérie a akumulátory 
• Žiarivky a iný odpad obsahu-
júci ortuť 
• Vyradené zariadenia obsahujú-
ce chlórfl uorované uhľovodíky 
(chladničky, mrazničky a pod.) 
• Vyradené elektrické a elektro-
nické zariadenia – elektrospo-
trebiče (počítače, televízory, 
monitory, žehličky, práčky, mi-
xéry a pod.)

Rozpúšťadlá, oleje, pesticídy, 
farby, lepidlá a pod. musia byť 
uzavreté v pevných obaloch. 
ARGUSS, s. r. o., odoberie ta-
kýto odpad len v donesených  
uzavretých obaloch  max. do 
5 kg od jednej osoby. Spoločnosť 
ARGUSS oznamuje právnickým 
osobám a fyzickým osobám – 
podnikateľom, že zabezpeču-
je nakladanie s odpadmi v ce-
lom rozsahu Katalógu odpadov. 

V prípade záujmu volajte
02/555 65 632.

Zber sa bude konať 
v priestoroch zberného 
dvora RUSEKO na Vý-
vojovej ulici od 10.00 do 
12.00 hodiny v dňoch 9. 
októbra  a 6. novembra 
2010.

(red.)
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Najväčším talentom turnaja 
sa stal Rusovčan Sebastian 
Keszei.

Turnaj nebol len športovým 
podujatím, ale aj spoločnou 
športovou zábavou pre deti aj 
rodičov. Radosť z víťazstiev do-
pĺňali ceny v tombole od spon-
zorov, ocenenia malým futba-
listom odovzdával osobne sta-
rosta Dušan Antoš. 
Prezident MFK Peter Golej 
o turnaji povedal: „Ďakujeme 
starostovi, ktorý nám pomáhal 
zohnať fi nancie. Takisto tým, 
ktorí prispeli k našej činnos-
ti poukázaním 2 % z daní, či 
už podnikatelia alebo súkrom-
né osoby. Robíme, čo môžeme, 
aby sme upriamili pozornosť 
na dôležitosť aktívneho trá-
venia voľného času, potrebu 

športu. Myslím si, že deti, kto-
ré už začali chodiť na futbal, si 
u nás určite prídu na svoje. Je 
to vklad do budúcnosti, tá sa 
formuje už u detí, ktoré teraz 
začínajú na tomto turnaji. Ide 
o chlapcov 8- až 10-ročných, 
v našom tíme sú iba Rusovča-
nia. Máme skúsenosť, že ovocie 
dobrej futbalovej prípravky sa 
dostaví. Vidno to aj na našej 
úspešnej mládeži. O niekto-
rých chlapcov bol záujem aj 
vo výbere v Bratislave. 
Využívam príležitosť a touto 
cestou ďakujem všetkým, kto-
rí reagovali na výzvu Rusov-
ských novín a doniesli nám fo-
todokumentáciu do našej kro-
niky, kde máme zaznamenané 
naše úspechy od r. 1948.“
Význam športovania vyzdvihol 
aj Dušan Antoš: „Turnaj hod-
notím veľmi pozitívne, to, že sa 
niekto venuje v dnešnom upo-
náhľanom čase deťom, je na-
ozaj obdivuhodné. Za to pat-
rí vďaka našim aktivistom 
počnúc prezidentom MFK. 

Aj táto akcia prispeje k roz-
voju miestneho športu a naj-
mä futbalu, ktorému venuje-
me veľa síl.“

Sponzorstvo celého turnaja za-
bezpečil starosta Dušan Antoš.

Sponzori tomboly: Dušan An-
toš, Igor Unger, Radovan Jen-
čík, Záhradníctvo Klívia, Jo-
zef Löffl er, Alžbeta Pupáková, 
Antónia Golejová, TeamSport, 
Auto trend, Alfa pro sport, Zá-
hradníctvo Ruža, Anton Vráb, 
Marián Šiška, Janka Keszeiová 
a ďalší.   (hh)

V nedeľu 5. septembra 2010 
v polčase majstrovského zápasu 
seniorov posvätil rusovský farár 
Dr. Július Marián Prachár novú 
tribúnu a súčasne aj požehnal 
fanúšikom a hráčom, aby si fut-
bal užívali v zdraví a zaželal im 
veľa športových úspechov. 
„Konečne sme slávnostne sprí-
stupnili vytúženú tribúnu,“ 
hovorí prezident MFK Rusov-
ce Peter Golej, ktorý spolu so 
starostom Dušanom Antošom 

a čestným prezidentom klubu 
Jozefom Karácsonym uviedli 
tribúnu do života perlivým sek-
tom. 
„Tribúna je krásna, verím, že 
skvalitní športové vyžitie fut-
balovým fanúšikom. Ďakujem 
nášmu starostovi a veľkým aj 
malým sponzorom, ktorí kúpu 
tribúny podporili,“ dodal prezi-
dent MFK.
Starosta Dušan Antoš uviedol, 
že futbal patrí k športom, ktorý 

má v Rusovciach tradíciu: „Aj 
preto ho treba rozvíjať a pod-
porovať. Takisto chcem poďa-
kovať všetkým zapáleným akti-
vistom, ktorí sa venujú športo-
vému rozvoju mládeže v MFK 

Rusovce. Verím, že nová tribú-
na bude na každom zápase na-
plno obsadená a po čase bude-
me musieť postaviť ďalšiu,“ do-
dal s úsmevom. 

(hh)

Pohár starostu Rusoviec 

Otvorenie tribúny 

V sobotu 21. augusta 2010 sa na našom futbalovom 
štadióne MFK Rusovce uskutočnil turnaj najmladších 
futbalistov – rok narodenia 2000 a mladších. MFK 
Rusovce úspešne zorganizoval prvý ročník futbalo-
vého turnaja o Pohár starostu 2010. 

Vytúžená tribúna je už na futbalovom ihrisku. To, po 
čom dlhé roky túžil futbalový manažment MFK Rusov-
ce, sa stalo realitou.

Poradie víťazov turnaja: 

1. Inter Bratislava
2. Lokomotíva Trnava
3. Devínska Nová Ves
4. Rusovce
5. Vrakuňa 
6. Marianka



 Môže stavebné sporenie 

pomôcť aj tým, ktorí potre-

bujú financie na obnovu by-

tových domov?

Stavebné sporenie v Prvej sta-
vebnej sporiteľni, a. s., ponú-
ka aj právnickým osobám do-
statočný objem finančných 
prostriedkov na obnovu ich 
bytového domu. Navyše až do 
31. decembra 2010 môžu tie-
to subjekty požiadať o výhodný 
XXL úver konštant so zvýhod-
nenou úrokovou sadzbou len 
3,99 % ročne. 

 Aké podmienky treba spl-

niť, aby sa stavební sporitelia 

dostali k takto výhodne úroče-

ným prostriedkom?

Tí, ktorí majú záujem o tento 
úver, je to úver bez počiatočné-
ho vkladu, musia oň požiadať 
do 31. decembra 2010. Ponuku 
môžu využiť tí, ktorí už sú na-
šimi klientmi, ale aj tí, ktorí len 
uzatvoria zmluvu a začnú spo-
riť. Zvýhodnená ročná úroková 
sadzba len 3,99 % ročne je ga-
rantovaná do 31. decembra 2011. 
Po tomto termíne sa táto úroko-

vá sadzba zmení na pôvodnú 
sadzbu platnú v čase podania 
žiadosti o úver. 

 Na čo všetko je možné využiť 

finančné prostriedky?

Na všetko, čo súvisí s vyššou kva-
litou bývania v bytovom dome. 
Od strechy cez fasády až po re-
konštrukciu pivničných priesto-
rov. Z vlastnej praxe viem, že naj-
väčšie úspory dosiahli tam, kde 
obnovu pochopili ako komplex-
ný proces. Často sa zamieňajú 
pojmy zateplenie a obnova. Iba 
zateplenie nestačí, treba urobiť 
aj iné kroky, ak chceme naozaj 
ušetriť. Napríklad zrekonštruo-
vať vykurovací systém vrátane 
výmeny termostatických venti-
lov a vyregulovania vykurovacej 
sústavy, vymeniť výplne otvorov 
v spoločných priestoroch, obno-
viť hydroizolácie a vymeniť a za-
tepliť rozvody médií v dome.

 Ako sú zhodnotené vklady 

v PSS, a. s., ak iba sporíte a ne-

potrebujete úver?

Prostriedky, ktoré vložíte na svo-
ju zmluvu o stavebnom sporení, 
štandardne úročíme 2 % ročne. 
Navyše spoločenstvá vlastníkov 
bytov majú nárok aj na štátnu 
prémiu. V tomto roku predsta-
vuje 12,5 % z vkladov, maximál-
ne 66,39 €, pričom každé 4 byty 
spravované spoločenstvom majú 
nárok na jednu štátnu prémiu. 
Celkové zhodnotenie vkladov 
spoločenstiev vlastníkov bytov 
tak po šiestich rokoch v prieme-
re dosiahne až 5,95 % ročne.

S úvermi za lacnejším bývaním

XIII. ročník medzinárodnej súťaže s historickou technikou 

„Zvíťazila dobrá nálada!“
V sobotu 21. augusta 2010 
privítal park kaštieľa v Ru-
sovciach dobrovoľné hasičské 
zbory zo Slovenska, z Čes-
ka, Maďarska a Rakúska. Aj 
keď rusovskí hasiči nezískali 
medailu,  tešili sa z úspechu 
iných zborov,  vydareného 
počasia a perfektnej hasič-
skej nálady či zábavy a najmä 
– dobrých športových výko-
nov. Ing. Viktor Chalás, pred-
seda DHZ v Rusovciach, kto-
rý je jedným z dlhoročných 
pilierov súťaže, ju zhodnotil 
slovami: „Pekné počasie, veľ-
mi dobrá účasť, vynikajúca 

nálada, výborná príprava 
účastníkov. Súťaž sa zara-
dila medzi najvydarenejšie 
stretnutia dobrovoľných ha-
sičov tohto druhu – ak teda 
môžeme brať vážne kompli-
menty účastníkov a hostí. 
Hoci sa povodne a odstra-
ňovanie ich následkov preja-
vilo v nižšej účasti, na tohto-
ročnej súťaži sa zúčastnilo 
12 zborov so 14 družstvami, 
ďalšie 4 zbory vyslali svojich 
‚pozorovateľov‘.“ K dobrej ná-
lade určite prispeli aj vložené 
ukážky, premiérovo vystúpilo 
družstvo detí zložené zo zá-

stupcov piatich kontinentov. 
Zvíťazili hasiči z DHZ Dúb-
ravka. Oceneným odovzda-
li ceny starostka Čunova Ga-
briela Ferenčáková a starosta 
Rusoviec Dušan Antoš, ktorý 
spolu s mestskou časťou Bra-
tislava – Rusovce a ďalšími 
sponzormi podporil súťaž. 
Viktor Chalás dodal: „Úprim-
ne ďakujeme všetkým, kto-
rí sa podieľali na príprave 
a realizácii tohto podujatia,  
ako aj sponzorom, bez kto-
rých podpory by sme túto 
veľkú akciu ani nemohli 
uskutočniť.“

Sponzori:
TAMEX,  s. r. o.
Karol Starsich  •  Juraj Rousek
Ladislav Csaplár  •  Marian 
Šiška  •   Radovan Jenč ík 
p. Blahovcová  •  Jozef Város  
Zlatica Antošová  •   Dezider 
Horváth  •  Dana Miškovičová  
Igor Šiška  •  Pavol Bartaloš  
Tibor Lang  •  Ladislav Jurčík 
C M S  T R E N D ,  s .  r .  o .  
I. bratislavská pekárenská  
FORNETTI Slovakia, s. r. o.
Lukas plus  •  TUK Y CAR 
Wash a MÚ Rusovce 

(red.)

Pozrite si fotogalériu podujatia na: www.rusovskenoviny.sk

Podrobné informácie zís-
kate v kancelárii obchod-
ných zástupcov Prvej sta-
vebnej sporiteľne, a. s.,
na adrese:
Balkánska 2

tel.: 02/6241 3909

         0918/716 818 

Obnovených bytových domov pribúda. Stále je však 

ešte dosť tých, čo potrebujú nový „kabát“ – a to čím 

skôr. Skúsenosti tých správcov, ktorí už obnovili 

svoj bytový dom, dokazujú, že čím viac investovali, 

tým viac ušetrili. Možno to znie paradoxne, ale je to 

tak. Kde získať rýchlo a výhodne peniaze na obnovu 

bytových domov nám poradila Antónia Zezuláková, 

vedúca konzultantka Prvej stavebnej sporiteľne, a. s.


